

海原:绘就民族团结进步新画卷



海原县城市建设越来越美。

巍巍南华山,见证着这片土地的沧桑巨变和各族儿女的紧密团结。地处宁夏中部干旱带的海原县,是一片有着深厚历史底蕴和革命传统的热土,也是一个多民族聚居、多元文化交融的家园。近年来,海原县坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,高站位谋划、高标准推进、高质量落实,将示范创建融入经济社会发展全过程,凝聚起“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的磅礴力量,绘就一幅民族团结、经济发展、社会和谐、人民幸福的壮美画卷。

加强和完善党的领导,是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。海原县委、县政府深刻认识到,铸牢中华民族共同体意识是民族工作的“纲”,所有工作都要向此聚焦。为此,海原县将党的领导贯穿于民族工作全过程、各方面,构建起坚实有力的组织保障体系。

海原县委、县政府将民族工作纳入全县“十四五”规划、县委重要议事日程、领导班子和领导干部考核体系。2025年上半年,已召开统战工作领导小组会议2次、组宣统筹工作会议1次、民族宗教工

铸牢中华民族共同体意识,既要做看得见、摸得着的工作,也要做大量“润物细无声”的事情。海原县坚持把构筑中华民族共有精神家园作为战略性、基础性、长远性工作来抓,不断夯实“人心归聚、精神相依”的思想根基。

海原县深入实施“固本培元”“夯基育苗”“凝心聚魂”工程。将铸牢中华民族共同体意识纳入理论学习中心组、党校培训班等必学内容,2025年已举办专题讲座7场,培训550余人次。在教育领域,“开学第一课”,祭英烈、“石榴花开校园、籽籽同心向党”等主题活动丰富多彩,累计举办2560余场次,覆盖师生8万余人次。向基层配发《铸牢中华民族共同体意识概论》等书籍660本,制发主题晴雨伞、抽纸、口杯等宣传品22万

促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,是铸牢中华民族共同体意识的重要途径。海原县围绕实施“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”“各族青少年交流计划”,绵绵用力、久久为功,积极创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会环境。

海原县立足各族群众交错混居的分布结构,在生态移民、拆迁安置、乡村建设过程中,注重推进空间互嵌。建设以石榴红色为主色调的住宅小区14个,对新建集中居住区采取插花式混居方式进行安置,形成了同小区共单元、同村庄共小组的生活结构,为各族群众日常交往提供便利条件。

在海原县海城街道黎明社区日间照料

征程万里风正劲,重任千钧再出发。海原将自觉把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线,推动“做任何工作,办任何事情都赋予其彰显中华民族共同体意识的意义”落地落细、走深走实,以更高站位、更实举措推进各民族交往交流交融进行,以“两化一振兴”试点县为契机,通过“融居、融产、融文、融治”工作法,把“融”的理念、增进共同性导向,贯穿“三项计划”提质行动全过程。

海原县将深入实施各族青少年交流计划,以闽宁协作、中央定点帮扶和优化调整教育布局提升行动为契机,紧盯全县各类学校,从幼儿园开始,持续推进各族学生合校、混班混宿、同乘校车,大力推进行走的思政课”建设,广泛开展交流研学活动、夏(冬)令营、社会实践、志愿服务活动,把铸

强化政治引领 构建新时代民族工作新格局

作专题会6次,系统部署、及时研究、推动解决民族宗教领域重大事项。《县委统一战线工作领导小组工作规则、办公室工作细则、成员单位职责分工》等一系列文件的制定印发,犹如一张清晰的施工图,明确了各方职责,形成了“县委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民宗部门履责尽责、各部门通力合作、全社会共同参与”的新时代民族宗教

工作新格局。

同时,海原县委、县政府主要领导和分管领导率先垂范,多次深入基层一线,对铸牢中华民族共同体意识示范创建等工作进行调研督导。县人大、政协积极履行职能,将示范创建等工作作为年度专题视察和调研重点,提出宝贵意见建议,形成强大的工作合力。同时,将民族工作纳入县委年度督查计划,常态化开展督导,确保各项部署

不折不扣落到实处。

真金白银的投入是工作推进的重要保障。海原县协调将年度民族宗教工作经费由200万元提高至300万元,并专项解决各乡镇(街道)示范创建经费297.85万元。在队伍建设上,设立海原县铸牢中华民族共同体意识促进中心,招聘3名事业编制干部,在各乡镇由党委副书记担任统战委员,配齐乡、村两级专职统战专干,在重点乡镇设置党建和民族宗教事务办公室,确保基层民族工作有人抓、有人管、能抓好。

聚焦铸牢主线 构筑中华民族共有精神家园

余件,让理论宣传更接地气。海原县融媒体中心开设专题栏目,制作发布图文、视频80余期,“学习强国”刊发稿件410余条,形成了线上线下同频共振的宣传矩阵。

海原县深挖本地文化资源,向上推荐油坊院遗址、菜园文化、海原古道、海原大地震等蕴含中华文化符号的元素50余个。支持牌路山、“牛王谷”成功创建国家3A级旅游景区,使其成为展示地方特色、促进交往交流的平台。组织万余名师生走进海原非遗博物馆、海原地震博物馆、关桥红色教育基地等,开展“沉浸式思政课”,让青少年在潜移默化中增进“五个认同”。同时,通

过开展“村BA”、“华山脚下缔良缘”青年集体婚礼、“梨花节”、传统“方棋”比赛、“千人流水席”、社区“邻里节”等各类主题活动数百场,让各族群众在共乐共享中增进情感,深化对中华文化的认同。

“这些年为了发展,我们真是啥办法都想了。除了进行劳务输出,我们还让大家发展庭院经济增收,利用房前屋后种菜、养鸡、养蜜蜂,去年实现增收近8万元。我们还有个‘巧媳妇’手工编织坊,30多名各族妇女利用闲暇时间做手工编织品,实现增收3.78万元。此外还鼓励村民种植红葱、菌菇,只要能发展,大家都想试试。”李俊乡

促进“三交”深化 呈现互嵌共融生动局面

中心,年近七旬的张万仓老人和老伴正在吃午餐。“这里的饭菜既实惠又可口,吃完饭还能唱歌、下棋,日子过得有滋有味。”张万仓笑着说。海城街道是一个回族、汉族、东乡族等13个民族群众共同生活的大家庭。近年来,海城街道聚焦“一老一小”服务需求,建成设施完善的日间照料中心和儿童之家,将互嵌式社区理念融入每个生活细节。在社区层面,海原县积极组建多元化志愿服务队伍,链接各方资源,广泛开展“送政策、送安全、送健康、送法律、送关怀”等服务。通过“结对子”“手拉手”“认干亲”等群

众性交流活动,以及“我们的节日”系列主题活动,将交往交流交融融入社区、楼栋、家庭,增强了各族群众的归属感和幸福感。

截至目前,全县肉牛存栏量14.9万头,出栏量8.3万头,总数高达23.2万头,规模化养殖占比达45%,屠宰加工占比31%,良种化率高达95%。海原县委统战部相关负责人介绍,该县将发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙。聚焦高端肉牛产业,发挥各族群众养牛传统,推行帮带机制,建成“牛王谷”良种牛繁育基地,突破“种子芯片”难题,让“海原牛肉”荣登国

宴。抢抓“四水四定”试点县机遇,发展高效节水灌溉,保障民生用水。借助闽宁协作,引进多家闽籍企业落户,帮助千余名群众转型为产业工人。通过劳务输出、技能培训、专场招聘等,使海原县10万劳务大军遍布全国,在全国各地各族群众共事共学中深化了交往交融。

“海原司机”品牌是促进交融的亮丽名片。海原县依托交通运输大县优势,创新经营模式,2万余名货运司机成为民族团结的“流动宣传员”。“闽宁山海情”品牌持续深化,通过产业合作、青少年研学、干部人才交流等方式,架起东西部协作、各民族交融的桥梁。这些品牌的打造,让交往交流交融更具象、更生动、更可持续。

展望未来征程 谱写示范创建新篇章

牢中华民族共同体意识的种子根植于青少年心中。

同时,将深入实施各族群众互嵌式发展计划,统筹民族团结和共同富裕,着眼保障和改善民生,协调帮助解决各族群众的实际困难,统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,巩固提升用好101个铸牢中华民族共同体意识示范点、9个各类教育实践基地,开展“感恩、认同、文明、法治”四项教育行动,学好用好《中华民族共同体概论》大讲堂,推广“道中华”等品牌,常态化开展“小宁大讲堂”进新时代文明实践中心活动,创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐和交流交融的社会条件。大力开展

铸牢中华民族共同体意识“八进”活动,开展第42个民族团结进步活动月系列活动,争创一批引领作用强、互嵌式特色鲜明的示范典型。推广海城街道“民心汇海”特色品牌,举办冒热气、接地气、聚人气的“百家宴”“邻里集市”“暖心就业进村居”等特色活动,以及社区“邻里节”“我们的节日”“百家宴”等立得住、叫得响、传得开的群众性活动,示范带动全县实施“空间、文化、经济、社会、心理”五维互嵌工程,不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径。

此外,将深入实施旅游促“三交”计

划,因地制宜发展“春赏花、夏避暑、秋观叶、冬玩雪”的四季游线路,在现有6条精



幸福社区举办“千人流水席”。



各社区组织妇女学习纺织技艺。



471名农民工子女参加“籽籽同心”夏令营之旅。



东城社区网络直播学院实操教室里,党员主播马晓燕热情推介家乡特产。



海城街道的物业诊所方便群众。



关庄乡关庄村合作社生产的洗涤用品。

